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Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 4729/24-04-2026 Ερώτησης  και της υπ’ αριθμ. 426/24-04-2026 

Αίτησης Κατάθεσης Εγγράφων που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων οι βουλευτές κ.κ. Μ. 

Χουρδάκης, Π. Πούλου, Θ. Τζάκρη & Ρ. Χρηστίδου, με θέμα: «Χορήγηση άδειας για την 

επίσπευση αναγκαστικής εκτέλεσης κατά του Γερμανικού Δημοσίου για την καταβολή των 

αμετακλήτως επιδικασθεισών αποζημιώσεων για τη σφαγή του Διστόμου», σας γνωρίζουμε τα 

εξής: 

   Η ένδικη διαφορά εκκίνησε με την από 27.11.1995 αγωγή που κατατέθηκε στο Πολυμελές 

Πρωτοδικείο Λιβαδειάς, με ενάγοντες φυσικά πρόσωπα, συγγενείς θυμάτων του Διστόμου, και 

την τότε Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Βοιωτίας που ενεργούσε ως εκπρόσωπος των φυσικών 

προσώπων κατά της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, ζητώντας αποζημίωση και 

χρηματική ικανοποίηση για τη ζημία και ψυχική οδύνη που υπέστησαν από τα εγκλήματα των 

κατοχικών στρατευμάτων. Το Δικαστήριο εξέδωσε την υπ’ αριθμ. 137/1997 απόφασή του, 

αποφαινόμενο ότι γίνεται δεκτή η ασκηθείσα αγωγή κατά το μέρος που η Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση εκπροσωπούσε τα φυσικά πρόσωπα για ορισμένα ποσά και για την δικαστική 

δαπάνη. Ωστόσο, το Γερμανικό Δημόσιο προσέβαλε την προαναφερθείσα  απόφαση, με 

αναίρεση επί της οποίας εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 1357/1999 απόφαση του Α’ Πολιτικού Τμήματος 

του Αρείου Πάγου, η οποία παρέπεμψε το θέμα της ετεροδικίας του  Γερμανικού Δημοσίου στην 

Ολομέλεια ως ζήτημα γενικότερου ενδιαφέροντος. Η Ολομέλεια του Αρείου Πάγου, με την υπ. 

αριθμ. 11/2000 απόφασή της, κατέστησε αμετάκλητη και εκτελεστή την ευθύνη του Γερμανικού 

Δημοσίου για τα εγκλήματα που τελέστηκαν στο Δίστομο. Ακολούθως κινήθηκε η διαδικασία 
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της αναγκαστικής εκτέλεσης με την έκδοση απογράφου εκτελεστού της απόφασης ως προς τη 

δικαστική δαπάνη που επιδικάστηκε σε βάρος της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, 

ενώ επιβλήθηκε αναγκαστική κατάσχεση επί περιουσιακών στοιχείων του γερμανικού Δημοσίου 

στην Ελλάδα. 

Η Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας άσκησε τότε ανακοπή κατά της εκτελέσεως, 

επικαλούμενη τη διάταξη του άρθρου 923 του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας. Για την ανακοπή 

εκδόθηκε αρχικά η υπ αριθμ. 3667/2001 απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου, η οποία την 

απέρριπτε, ενώ στη συνέχεια το γερμανικό δημόσιο άσκησε έφεση κατά της απόφασης, η οποία 

έγινε δεκτή.  

 Στη συνέχεια, δυνάμει της απόφασης του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Λιβαδειάς 

επισπεύστηκε η αναγκαστική εκτέλεση σε ακίνητο του γερμανικού δημοσίου στην Ιταλία. 

Κατόπιν αυτού, η Γερμανία άσκησε προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης προκειμένου 

να αποφανθεί, εάν το γερμανικό δημόσιο διατηρεί το προνόμιο της εκκρεμοδικίας. 

Το 2012 το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης με απόφασή του  επί προσφυγής του Γερμανικού 

Κράτους εναντίον απόφασης Δικαστηρίου της Ιταλίας, το οποίο είχε αποφανθεί υπέρ της 

εκτελεστότητας της 137/1997 απόφασης του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Λιβαδειάς,επί της 

αγωγής αποζημίωσης συγγενών θυμάτων του Διστόμου κατά της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας 

της Γερμανίας, αναγνώρισε το προνόμιο της ετεροδικίας στο εν λόγω κράτος επαναφέροντας, 

παράλληλα, σε επίπεδο διακρατικής συμφωνίας το ζήτημα της καταβολής των γερμανικών 

αποζημιώσεων. 

Συνακόλουθα, το ζήτημα της αποζημίωσης των συγγενών θυμάτων του Διστόμου από την 

Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας εκφεύγει του αμιγώς δικονομικού πλαισίου και 

αποτελεί ζήτημα που άπτεται διακρατικών σχέσεων και εν γένει της ασκούμενης εξωτερικής 

πολιτικής της Ελλάδας. 

 
 

Με εντολή Υπουργού 

Ακριβές αντίγραφο 
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Γαβριέλα Σαρρή 
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